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Απαντήσεις στις ερωτήσεις Ιστορίας Α΄ Γυμνασίου (σσ. 37-39)   

Ο Ελληνικός Κόσμος Από Το 1100 Εως Το 800 π.Χ. , 1. Οι Μεταβατικοί Χρόνοι 

 
 

Ερώτηση 1  

Γιατί εξασθενεί η κεντρική εξουσία μετά την πτώση των μυκηναϊκών ανακτόρων; 

 

Απάντηση  

α) Επικρατούσε πολιτική αστάθεια, η κεντρική εξουσία βασιζόταν στη δύναμη του 

ενός, ο οποίος οδηγούσε τους πολεμιστές σε νίκες και το λαό στην πραγματοποίηση 

μεγάλων έργων.  

β) Οι νέοι βασιλιάδες δε διαθέτουν σταθερή εξουσία, γι’ αυτό και η σχέση μεταξύ 

τους είναι ανταγωνιστική. Νέοι εισβολείς διεκδικούν δυναμικά μερίδια εξουσίας. Η 

λαφυραγωγία και οι ληστρικές επιδρομές εντείνονται.  

γ) Χάνεται και η Γραμμική γραφή Β, καθώς και η πολυάριθμη τάξη γραφέων. Το 

γραφειοκρατικό σύστημα καταρρέει. 

 

 

Ερώτηση 2 

Πού εγκαθίστανται μόνιμα τα δωρικά φύλα κατά το 12ο αι. π.Χ.; 

 

Απάντηση  

Τα δωρικά φύλα εγκαταστάθηκαν στην Πελοπόννησο και σε μέρος της Στερεάς. 

Αργότερα και στις Κυκλάδες ενώ έφτασαν μέχρι και την Κρήτη. 
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Ερώτηση 3  

Παρατηρήστε την εικόνα με το πλοίο. Παίρνοντας αφορμή από τη λεζάντα, 

αναφέρετε δυσκολίες που συνάντησαν οι άποικοι. 

 

Απάντηση  

Σημαντική δυσκολία που αντιμετώπιζαν ήταν οι ντόπιοι κάτοικοι κάθε περιοχής, οι 

οποίοι πολλές φορές τους αντιμετώπιζαν εχθρικά. Έπρεπε, με κάθε τρόπο, να 

εκδιωχθούν οι παλιοί κάτοικοι. Σημαντικότερη όμως δυσκολία προέκυπτε από τη 

γεωγραφική θέση και τις ιδιαιτερότητες ενός τόπου.  

 

 

Ερώτηση 4  

Ποιας κοινωνίας την εικόνα μας δίνουν τα ομηρικά έπη; 

 

Απάντηση  

Τα ομηρικά έπη μας περιγράφουν κυρίως τη μεταβατική κοινωνία (11ος - 8ος αι. 

π.Χ.), που διαμορφώθηκε μέσα στις κοινωνικές και πολιτικές αναστατώσεις αυτής 

της εποχής. Μυκηναϊκή γραφειοκρατία δεν υπάρχει, υπάρχει όμως πολιτική 

αστάθεια. Οι βασιλιάδες είναι πολλοί και ανεξάρτητοι. Οι κάτοικοι ζουν σε 

αυτόνομες κοινότητες και το εμπόριο έχει ατονήσει. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                              Δακτυλίδι με θρησκευτική σκηνή από τον θησαυρό 

                              των Αηδονιών  
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Β. Απαντήσεις στις Ασκήσεις – Δραστηριότητες που αξιοποιούν τις 

πηγές (σελ. 37 σχ. βιβλίου) 

 

Ερώτηση 1  

Η ζωή στην Ελλάδα μετά την πτώση του μυκηναϊκού κόσμου. 

Οι μνήμες του Θουκυδίδη συμπίπτουν με την ιστορική πραγματικότητα που 

σήμερα αποδέχεται η επιστήμη; (σελ. 37, σχ. βιβλίου) 

 

Απάντηση  

Οι μνήμες του Θουκυδίδη συμπίπτουν με την ιστορική πραγματικότητα που 

αποδέχεται η επιστήμη. Δεν υπήρχε ούτε οικονομική ούτε κοινωνική ασφάλεια. Τα 

δωρικά φύλα είτε υποδούλωσαν τους παλιότερους κατοίκους είτε τους ανάγκασαν 

να μεταναστεύσουν νοτιότερα.  

 

 

 

Επιμέλεια:  Ειρήνη Καραγεώργου - Φιλόλογος 
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